

* * *

ABRAU ANTIQUA. РЕЗУЛЬТАТЫ КОМПЛЕКСНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ ДРЕВНОСТЕЙ ПОЛУОСТРОВА АБРАУ. / под ред. А. А. Малышева. М. : Гриф и К, 2009. 244 с.

Новичихин А. М.

Рецензируемый сборник представляет опыт комплексного изучения археологических памятников, открытых и исследованных на территории полуострова Абрау — одного из интереснейших в историко-географическом отношении регионов западной оконечности Кавказа. Большая часть исследуемых авторами сборника материалов была получена в результате археологических раскопок, проведенных на полуострове Абрау Новороссийской экспедицией Института археологии РАН, возглавляемой А.А. Малышевым, редактором издания.

Сборник состоит из *трех разделов*, названия которых отражают основные направления комплексных исследований археологических памятников региона.

Первый раздел, «Природно-климатические условия региона», включает две статьи.

В первой из них — «Роль природно-географического фактора в формировании антропогенного ландшафта на полуострове Абрау» О.Е. Вязкова подробно рассмотрела влияние сейсмической активности и береговой абразии на формирование рельефа и очертаний береговой полосы полуострова, дала анализ климатических условий региона и очерк его геологического строения. Автору также удалось выделить определенные закономерности в топографии археологических памятников, связанные с природными условиями. Важным представляется наблюдение о том, что палеогеография Абрау в эпоху раннего железного века и античности «была идентична современной».

Вторая статья этого раздела — исследование Е.А. Спиридоновой,

А.С. Алешинской и М.Д. Кочановой «Изменение природной среды с эпохи энеолита по средневековье на полуострове Абрау (по данным палинологического анализа)». В результате изучения палинологическим (споропыльцевым) методом 97 образцов ископаемого грунта из девяти разрезов культурного слоя на шести археологических памятниках исследователям удалось получить данные о 24 палинологических зонах, иллюстрирующих изменение растительного покрова региона за период почти в четыре тысячелетия — от энеолита до средневековья.

Второй раздел сборника, «Население полуострова Абрау», содержит материалы по археологии и палеоантропологии региона.

Первая статья «Население предгорий Северо-Западного Кавказа в VIII—IV вв. до н. э.» А.В. Дмитриева и А.А. Малышева посвящена этнокультурной характеристике материалов могильников, оставленных аборигенным населением полуострова Абрау в раннем железном веке. В исследуемом регионе авторы традиционно помещают три известных из античной традиции племени: синдов, торетов и керкетов. В работе подробно рассмотрены погребальная обрядность и материальная культура местного населения, дающие информацию о социальной структуре оставивших могильники древних сообществ, их идеологии, религиозных воззрениях, этнических, экономических и культурных контактах с античным и меото-скифским миром. На основании сравнительного анализа археологического материала исследователи сделали заключение, что в основе хозяйственной деятельно-

сти местных племен раннего железного века лежали земледелие, скотоводство, а также морской промысел. Ремесленная деятельность прослежена в сфере керамического производства и металлообработки. Резюмируя исследование, авторы пришли к выводу о единообразии погребальной обрядности аборигенного населения района Анапа—Новороссийск и, следовательно, о невозможности установления четких границ между владениями синдов, керкетов и торетов.

Вторая работа раздела — статья А.А. Малышева «Юго-восточная периферия Боспорского царства»; она посвящена присутствию в регионе древних греков. Автором подробно рассмотрены археологические материалы, полученные в результате старых и новых раскопок трех крупных античных поселений. Древнейшее из них, открытое на берегу Геленджикской бухты, связано с началом освоения эллинами региона в период греческой колонизации. Раевское городище, на котором исследованы монументальное здание дворцового типа эпохи эллинизма и фортификационные сооружения римского времени, оценивается исследователем как административный и оборонительный центр Боспорского государства в землях керкетов—торетов. Поселение римского времени Мысхако автор склонен отождествлять с известным из античной географической традиции городом Баты, и определяет его как приморское селение, жители которого занимались торговлей и морским промыслом.

Кроме того, А.А. Малышев дал характеристику материалов античных некрополей региона, два из которых (Раевский и Цемдолинский) не так давно при его активнейшем участии стали предметом монографического исследования.

Несомненный интерес представляет третья статья раздела — исследование М.Б. Медниковой и Т.С. Балугевой «Новые данные о краниологии населения полуострова Абрау», посвященное изучению богатой антропологической

коллекции, полученной в последние десятилетия при раскопках древних погребений. Бесспорно, достоинством работы являются графические реконструкции внешнего облика представителей древнего населения полуострова Абрау, полученные на основании изучения их черепов.

Третий раздел книги называется «Хозяйственная деятельность» и включает пять статей.

Открывает его статья Е.Ю. Лебедевой «Культурные растения на памятниках античного времени юго-восточной периферии Боспора (сравнительный анализ археоботанических данных)». Образцы зерен культурных растений, обнаруженные в слоях четырех поселений античного времени (Раевское, Андреевская Щель, Краснобатареиное и Борисенков Лиман) позволили исследователю определить видовой состав растений, использовавшихся древним населением региона.

Изучению найденных при раскопках костей древних животных из числа так называемых «кухонных костных остатков» посвящена статья Е.Е. Антипиной «Остеологические коллекции из археологических памятников Азиатского Боспора: возможности исследования животноводческой отрасли». 92 % костей принадлежало животным сельскохозяйственных видов (крупный и мелкий рогатый скот, лошадь, свинья). Полученная выборка не только свидетельствует о занятиях древнего населения теми или иными видами животноводства, но и характеризуют его мясной рацион.

Исследование А.А. Гольевой «Использование древесины на полуострове Абрау в древности» представляет одно из направлений палеоботанического анализа, предметом которого стали образцы древней древесины из раскопок более десятка поселений, а также дольменов и курганов. Хронологический охват выборки — от энеолита до средневековья. Итогом изучения стал вывод об использовании древним населением древесины исключительно местных пород, причем для античной

эпохи может ставиться вопрос о масштабных вырубках леса.

Статья И.Г. Равич, Л.С. Розановой и Н.Н. Тереховой «Производственная культура населения юго-восточной периферии Боспорского государства (черный и цветной металлы)» посвящена изучению древней металлообработки. Исследователям удалось выделить несколько технологических традиций, установить, что местная металлообработка долгое время базировалась на использовании простых технологий, и только в римское время «в связи с инкорпорацией в местную среду боспорских мастеров» в ней появляются производственные инновации.

За пределы тематики раздела несколько выходит статья О.Е. Вязковой, А.А. Гольевой и А.А. Малышева «Боспорская сигнально-сторожевая система на полуострове Абрау: результаты комплексных исследований». Помимо исключительно хозяйственных (применение тех или иных строительных материалов и техник) и экологических (ландшафтные характеристики мест размещения древних укреплений) работа затрагивает вопросы, связанные с военной историей Боспорского царства, прежде всего с организацией системы сторожевых укреплений (фортов)

на его юго-восточных рубежах. Статья содержит сведения о более чем двух десятках древних укреплений, известных по раскопкам или по данным археологических разведок. Анализ топографии укреплений позволил выделить два микрорегиона: северный и южный; определить, что цепочки башен-фортов в римское время составляли продуманную сигнально-сторожевую систему, размещенную вдоль сухопутных и морских коммуникаций; наметить возможные места локализации пока не открытых аналогичных объектов. Изучение полученных при раскопках археологических материалов позволило осветить некоторые особенности организации гарнизонной службы.

В заключение следует отметить, что поставленная авторами сборника задача — представить читателям результаты комплексного исследования полуострова Абрау, удалась. Несколько опечаток и неточностей на картах и в подрисовочных подписях несколько не снижают общей высокой оценки издания. Сборник «ABRAU ANTIQUA», несомненно, будет полезен археологам, историкам, экологам, краеведам и всем, кому небезразлична история и природа Северо-Западного Кавказа.

Сведения об авторе: Новичихин Андрей Михайлович, канд. ист. наук, доцент кафедры общегуманитарных и социально-экономических дисциплин Анапского филиала СГУ-ТиКД (Анапа).

E-mail: yazamato3@mail.ru.